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L A R E P Ú B L I C A D E L Perú, de todas las naciones l a t i n o a m e r i ­

canas, tuvo e l m a y o r interés en l a causa de M é x i c o d u r a n t e 

l a Intervención. Este interés se expresó en varias formas: e n 

u n a c i r c u l a r de protesta contra l a Convención de L o n d r e s , 

d i s t r i b u i d a en las naciones lat inoamericanas e l 20 de n o v i e m ­

bre de 1861, y en proposiciones para u n a a l ianza amer icana 

c o n t r a l a intervención europea, hechas a l siguiente año e n 

W a s h i n g t o n . E l Perú n o m b r ó también u n representante en Mé­

x ico . E l vicecónsul de M é x i c o en L i m a notificó a su g o b i e r n o 

e l 29 de n o v i e m b r e de 1861, que el doctor M a n u e l Nicolás 

C o r p a n c h o había sido n o m b r a d o enviado e x t r a o r d i n a r i o y 

m i n i s t r o p l e n i p o t e n c i a r i o . 1 A l escoger a C o r p a n c h o p a r a este 

cargo, e l g o b i e r n o p e r u a n o había encontrado u n f i rme cre­

yente en l a necesidad de formar u n frente americano u n i d o 

c o n t r a l a intervención europea. S u apoyo a l gobierno de Juá­

rez fué s iempre f i rme; sus esfuerzos para que el gobierno d e l 

Perú h i c i e r a u n a oposición más activa a las intenciones de los 

franceses, f u e r o n constantes; y su muerte fué, en r e a l i d a d , u n 

m a r t i r i o p a r a l a causa d e l panamericanismo. 

C u a n d o C o r p a n c h o inició su viaje hac ia e l N o r t e , l a Inter­

vención estaba ya e n p l e n o apogeo. U n a f lota española ancló 

frente a V e r a c r u z el 14 de d ic iembre de 1861, y a e l la se unie­

r o n e n seguida los contingentes franceses y británicos. Antes 

de i r a M é x i c o , C o r p a n c h o fué a W a s h i n g t o n , donde se pre­

sentó a l agente p e r u a n o Francisco S. B a r r e d a , q u i e n intentaba 

entonces renovar las relaciones diplomáticas entre e l Perú y 

Estados U n i d o s . U n a de las primeras cosas que h i z o C o r p a n c h o 

fué v is i tar a l ocupadís imo m i n i s t r o m e x i c a n o e n W a s h i n g t o n , 

Matías R o m e r o . A R o m e r o le d i j e r o n que C o r p a n c h o había 

i d o a W a s h i n g t o n , n o sólo para enterarse, a través de él, d e l 

verdadero estado de l a situación de México, s ino también para 

entrevistarse c o n e l Secretario de Estado Seward, ante q u i e n 

su gobierno le había i n d i c a d o presentar sus puntos de vista 

sobre l a s ituación m e x i c a n a . R o m e r o h a b l ó largamente c o n 
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C o r p a n c h o y tuvo gran satisfacción en i n f o r m a r que "sabe que 

e l pe l igro n o amenaza solamente a M é x i c o " . 2 

R o m e r o , acompañado de C o r p a n c h o , visitó e l 7 de enero 

a Seward. E l m i n i s t r o p e r u a n o había revelado previamente 

sus instrucciones a R o m e r o : 1 ) manifestar a l gobierno de Es­

tados U n i d o s el interés d e l Perú en l a situación de M é x i c o 

y su deseo de ayudar a evitar los peligros que lo amenazaban; 

2 ) que, e n tanto continuase e n f o r m a legal l a guerra entre 

España y México, sólo vigi laría y notificaría a su país de los 

resultados; pero que, e n cuanto España manifestase deseos 

de reconquistar México , tenía orden de declarar, e n n o m ­

bre de su gobierno, que e l Perú se opondría p o r l a f u e r z a a 

tales deseos, y que, u n i d o a l resto de las repúblicas sudame­

ricanas, haría l o posible p o r ayudar a México a repeler la 

invasión; y 5) que, como e l Perú creía que Estados U n i d o s 

compartir ía ese sent imiento, tenía órdenes de pedir a Seward 

q u e h i c i e r a saber a l m i n i s t r o norteamericano en México que 

debía trabajar de acuerdo con e l Perú en este asunto. C o r p a n ­

cho n o sabía inglés, de m o d o que R o m e r o fué su intérprete 

e n l a entrevista. Seward l o escuchó amablemente y contestó 

q u e enviaría las instrucciones solicitadas a C o r w i n , m i n i s t r o 

de Estados U n i d o s en México . D i j o que estaba m u y ocupado 

p a r a entrar e n detalles, pero expresó su deseo de ver a C o r -

p a n c h o otra vez. R o m e r o supuso que Seward n o podía h a b l a r 

l i b r e m e n t e de los problemas de M é x i c o estando él presente, 

y decidió n o acompañar a C o r p a n c h o e n l a siguiente entre­

v is ta . 3 

S i n embargo, c u a n d o Seward, dos días después, solicitó ver 

a C o r p a n c h o de nuevo, insistió en que R o m e r o actuara como 

intérprete. E n esta entrevista C o r p a n c h o d i jo a Seward que 

a l p r i n c i p i o , cuando e l Perú tuvo n o t i c i a de l a coalición for­

m a d a contra México , había enviado u n a c i rcu lar a los gobier­

nos hispanoamericanos informándoles d e l pel igro que les 

amenazaba, e invitándoles a unirse p a r a defender su causa 

común. E l Perú creía que Estados U n i d o s , c o n t i n u a n d o su 

polít ica t r a d i c i o n a l , abrigaría iguales deseos. S i Estados U n i ­

dos usaba su i n f l u e n c i a p a r a ayudar a l a causa de l a indepen­

d e n c i a americana, podr ía contar c o n e l Perú y con los otros 

países sudamericanos; pondr ían a su disposición todos sus 

recursos h u m a n o s y económicos p a r a l a defensa común. E l 
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Perú, sólo e l Perú, estaba dispuesto a proveer u n cuerpo de su 

ejército, f o r m a d o p o r unos c inco o seis m i l hombres, que 

podr ía pasar p o r e l Istmo de Panamá, pues sería fácil obtener 

e l p e r m i s o necesario p o r parte de ese gobierno. A todo esto, 

Seward repl icó que le agradaba sobremanera conocer l a posi­

ción p e r u a n a y que, cuando recibiese respuestas a su c i rcu lar , 

también tendría m u c h o gusto e n conocerlas. C o n c l u y ó l a 

entrevista d i c i e n d o que cuando e l Perú acreditase u n m i n i s t r o 

e n W a s h i n g t o n , le daría explicaciones detalladas de l a posi­

ción de Estados U n i d o s . Después de l a entrevista, R o m e r o 

urg ió a C o r p a n c h o p a r a que su gobierno acreditara u n minis­

tro e n W a s h i n g t o n , puesto que — p e n s a b a — u n tratado con­

t i n e n t a l tendría que ser negociado p o r los representantes e n 

W a s h i n g t o n . 4 L a oferta de tropas, l a amenaza de emplear l a 

fuerza en M é x i c o , fueron argumentos usados p o r C o r p a n c h o 

p a r a manifestar l a p r o f u n d a s incer idad d e l gobierno perua­

n o , e n su deseo de const i tu ir u n frente u n i d o c o n t i n e n t a l con­

tra l a creciente amenaza de E u r o p a e n América . 

C o r p a n c h o l legó a Veracruz e n marzo, después de v ia jar 

vía C u b a . S iguió adelante hasta q u e e l 8 de ese mes l legó a l 

c u a r t e l general d e l Ejército d e l Este, e n J a l a p a . A h í fué reci­

b i d o p o r e l general Zaragoza, q u i e n le proporcionó u n a escol­

ta p a r a e l resto de su viaje. Zaragoza escribió a Juárez q u e 

había conversado largamente con C o r p a n c h o y q u e las pala­

bras d e l m i n i s t r o p e r u a n o le h a b í a n dado l a seguridad de que 

e l P e r ú estaba l isto p a r a ayudar en c u a l q u i e r f o r m a , en e l 

conf l ic to c o n las potencias europeas. 5 C o r p a n c h o fué rec ib ido 

e n l a c i u d a d de M é x i c o p o r e l presidente Juárez, e l 16 de 

marzo , fecha e n que presentó sus credenciales. E n entrevista 

p r i v a d a , Juárez y D o b l a d o le expresaron su g r a n aprecio p o r 

e l interés d e l Perú en preservar l a n a c i o n a l i d a d e indepen­

denc ia de M é x i c o . E n todas partes fué b i e n r e c i b i d o ; y se le 

d i e r o n las gracias p o r q u e e l gobierno p e r u a n o hubiese creído 

conveniente acredi tar u n m i n i s t r o en M é x i c o e n m o m e n t o 

t a n crít ico. 8 E n o t r a entrevista, Juárez expresó a C o r p a n c h o 

su personal agradecimiento p o r los pasos dados p o r e l Perú 

e n defensa de M é x i c o . D i j o que las acciones d e l Perú mere­

cían toda su aprobación, y que M é x i c o adoptaría c u a l q u i e r 

m e d i d a que las naciones americanas juzgaran a p r o p i a d a p a r a 

m a n t e n e r su n a c i o n a l i d a d , i n d e p e n d e n c i a e inst i tuciones. Mé-
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x i c o mantendría a l Perú i n f o r m a d o de todo cuanto se ref i­

riese a l a intervención europea, s i n cal lar s iquiera l a m e n o r 

información secreta. Esto permitir ía a l Perú i n f o r m a r sobre 

los acontecimientos de M é x i c o a todas las naciones que n o 

tuviesen representantes en este país, para que, en esa f o r m a , 

t o m a r a n las medidas requeridas p o r el pel igro c o m ú n . ' D e 

este m o d o , C o r p a n c h o i b a a servir de abogado y propagandista 

de l a causa de M é x i c o en l a América L a t i n a . 

C u a n d o los franceses se q u i t a r o n su disfraz de reclamantes 

pacíficos, y los ingleses y los españoles, disgustados p o r l a con­

d u c t a de aquéllos, a b a n d o n a r o n México , C o r p a n c h o se acercó 

a l gobierno m e x i c a n o con e l in tento de realizar u n o de los 

p u n t o s pr inc ipa les de sus instrucciones: negociar u n tratado 

sobre las mismas bases que e l T r a t a d o C o n t i n e n t a l f i r m a d o 

e n 1856 p o r C h i l e , E c u a d o r y P e r ú . 8 A u n q u e n u n c a había s ido 

rat i f icado, u n a de las disposiciones d e l T r a t a d o era q u e e l 

g o b i e r n o p e r u a n o esperaba f o r m a r u n a U n i ó n C o n t i n e n t a l , 

e n contra de l a intervención europea. E l régimen de Juárez 

n o tenía, p o r cierto, n a d a que perder en u n tratado de a l i a n z a 

c o n e l Perú, y, rápidamente, entró e n negociaciones c o n C o r -

pancho. M a n u e l D o b l a d o , q u e acababa de d i m i t i r como m i ­

nistro de Relac iones Exter iores , fué n o m b r a d o p l e n i p o t e n c i a ­

r i o mexicano. L a s negociaciones o c u r r i e r o n a lo largo d e l mes 

de mayo y e l tratado se f irmó, p o r f i n , e l 11 de j u n i o . L o 

f o r m a b a n 26 artículos, los cuales, excepto los relativos a l a 

ratificación, eran casi idénticos a las cláusulas del T r a t a d o C o n ­

t i n e n t a l de 1856. E l p r e á m b u l o decía que México y e l Perú, 

como dos miembros de l a g r a n f a m i l i a americana de naciones, 

unidas p o r lazos comunes de o r i g e n y p o r l a s i m i l i t u d de sus 

inst i tuciones, suscribían este tratado para d i s m i n u i r los es­

torbos a las relaciones entre las dos repúblicas, p r o m o v e r su 

progreso m o r a l y garant izar su independencia , su n a c i o n a l i d a d 

y l a i n t e g r i d a d de sus terri torios México , a l dar este paso se 

adhir ió a l T r a t a d o C o n t i n e n t a l de 1856 C o m o éste e l n u e v o 

proveía muchos pr iv i leg ios recíprocos p a r a los c iudadanos de 

los dos países que res idieran o negociaran en el otro A l g u n o s 

artículos e s t i p u l a b a n medidas p a r a prevenir las expediciones 

piratas contra c u a l q u i e r a de las dos naciones que se orga­

n i z a r a n e n e l t e r r i t o r i o de l a otra C u a l q u i e r d i ferencia se re 

solvería p o r negociación d i r e c t a - si fracasaba se sometería 
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a u n comité de las otras naciones, r e u n i d o p a r a e l caso, y cuya 

decisión debería ser acatada p o r ambos países. L o s disturbios 

internos n o precisarían de n i n g u n a mediación. Se informaría 

d e l tratado a los otros Estados americanos y a l I m p e r i o d e l 

B r a s i l , invitándolos a adherirse a él. L a v igenc ia d e l tratado 

sería de diez años, pero continuaría después de este período, a 

menos que e l Perú o M é x i c o lo d e n u n c i a r a n c o n doce meses 

de ant ic ipación. E l tratado sería rat i f icado p o r e l presidente 

Juárez, h a c i e n d o uso de los poderes especiales de ratificación 

que le concedía e l Congreso; pero n u n c a fué rat i f icado p o r e l 

g o b i e r n o d e l Perú y, ta l parece, tampoco fué sometido a l C o n ­

greso peruano, s i n d u d a debido a las di f icul tades internas 

p o r las que atravesaba ese país.» 

Es dudoso q u e Juárez esperara algo i m p o r t a n t e d e l trata­

do. N o lo m e n c i o n a en su correspondencia d e l período de las 

negociaciones, n i en l a inmediatamente posterior. Más b i e n , 

parece que se f irmó como gesto de amistad, recíproco a l hecho 

de q u e e l P e r ú enviara a C o r p a n c h o en misión especial. F u é 

e l único q u e e l gobierno de Juárez f irmó e n l a c a p i t a l de 

México , hasta su regreso tr iunfante , después de l a caída 

de M a x i m i l i a n o ; y e l único que f irmó c o n u n país la t ino­

americano. 

L a b r i l l a n t e v i c t o r i a de las fuerzas mexicanas sobre los 

franceses, e l 5 de mayo de 1862, fué m u y festejada en e l Perú. 

C u a n d o l legó a L i m a l a n o t i c i a de l a b a t a l l a , h u b o u n a cele­

bración q u e algunos ca l i f i caron como l a m a y o r que l a c i u d a d 

había visto. P o r las calles aparecieron panfletos describiendo 

l a b a t a l l a c o n vivos detalles. E l m i n i s t r o p e r u a n o e n M é x i c o 

había m a n t e n i d o a s u gobierno cuidadosamente i n f o r m a d o 

d e l progreso d e l ejército francés, desde l a costa hasta e l s i t io 

e n donde fué destruido p o r el general Zaragoza. C o r p a n c h o , en 

u n i n f o r m e , h i z o u n a aguda observación sobre probabi l idades 

de éxito de los franceses, d i c i e n d o que e l p u e b l o de M é x i c o 

n u n c a soportaría a u n gobierno que le fuese impuesto p o r 

agresión extranjera. A ñ a d í a que l a m a y o r parte de los m e x i -

C3.X10S apoyaba a Juárez, p o r los progresos l iberales de SU. £TQ ~ 

b i e r n o C o n c l u í a así: 

Sí la Francia tiene la temeridad de llevar adelante la guerra, encon­

trará en el país u n a seria resistencia y u n cúmulo de elementos que no 
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podr ía , destruir, sino en fuerza de muchos años de batallar y consumien­

do enormes sumas de dinero.io 

C o r p a n c h o siguió re latando c o n f i d e l i d a d a su gobierno 

los históricos acontecimientos d e l año de 1862. C o n s i d e r a b a 

esto como su función p r i n c i p a l , después de haber f i r m a d o e l 

tratado c o n México , pues pensaba que esta era l a o p o r t u n i d a d 

de presentar a su gobierno y, a través de él, a toda L a t i n o ­

américa, l a r e a l i d a d de los sucesos de México, y poder así des­

pertar l a conciencia de las repúblicas lat inoamericanas ante 

e l pel igro que se cernía sobre todas. Sus informes son lúcidos, 

b i e n pensados y escritos. C o r p a n c h o creía que F r a n c i a v i o l a b a 

los p r i n c i p i o s d e l derecho i n t e r n a c i o n a l con su acción e n Méxi­

co; estaba cada día más convencido de que i m p o n e r u n a monar­

q u í a e n M é x i c o sería u n grave precedente para toda L a t i n o ­

américa. Informó a l Perú que Juárez creía haber l o g r a d o u n a 

concesión i m p o r t a n t e y s igni f icat iva con e l reconocimiento de 

su gobierno, lo c u a l estaba establecido en los p r e l i m i n a r e s 

de L a Soledad, puesto que en L o n d r e s los tres países interesa­

dos no habían puesto reparos e n tratar con Juárez. S i n em­

bargo, e l gobierno de Juárez "se a lucinó hasta e l p u n t o de 

creer que los P r e l i m i n a r e s se cumplir ían e s t r i c t a m e n t e " . " I n ­

formó d e l establecimiento de u n " s i m u l a c r o de adminis tra­

c i ó n " p o r A l m o n t e en O r i z a b a , bajo l a protección de los 

franceses, y acertadamente p r e d i j o que e l gobierno de éste 

n o intentaría ponerse e n contacto con e l C u e r p o Dip lomát ico 

acreditado en l a c a p i t a l . 1 2 

C o r p a n c h o part ic ipó e n octubre en u n asunto que, p o r u n 

m o m e n t o , pareció que le haría perder toda l a b u e n a v o l u n t a d 

ganada en los meses de su misión en México. E l gobierno de 

Juárez, necesitado de d i n e r o p a r a f inanc iar l a guerra con 

F r a n c i a , e x p i d i ó e l 12 de septiembre u n decreto que imponía 

u n a contr ibución forzosa sobre todos los bienes, muebles e 

inmuebles . E l i n t e n t o de cobrar impuestos a los c iudadanos 

prusianos or iginó u n a protesta i n m e d i a t a del barón v o n Wag¬

ner, m i n i s t r o p r u s i a n o , q u i e n amenazó a l gobierno d i c i e n d o 

q u e todos los extranjeros, q u e habían contemplado l a 

c o n estricta i m p a r c i a l i d a d , podrían cambiar de a c t i t u d p o r 

de los impuestos que e l g o b i e r n o m e x i c a n o les imponía 

E l m i n i s t r o de Relac iones Exter iores , J u a n A . de l a Fuente , 
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repl icó con u n a larga y e r u d i t a exposición sobre los derechos 

d e l gobierno m e x i c a n o a i m p o n e r tales impuestos a los ex­

tranjeros, en l a que c i taba profusamente a destacadas autor i ­

dades de derecho i n t e r n a c i o n a l . V o n W a g n e r contestó, e n u n a 

n o t a cortante, que n o d u d a b a de que D e l a Fuente conociera 

con e x a c t i t u d las obras citadas, pero creía que no se obtendría 

n i n g ú n resultado con entrar en u n a p r o f u n d a discusión sobre 

los derechos d e l gobierno m e x i c a n o p a r a actuar en esa f o r m a . 

S i n embargo, a p u n t a b a que, a su parecer, p a r a M é x i c o sería 

mejor e x i m i r a los extranjeros de tales impuestos. 

E l gobierno de Juárez actuó vigorosamente en este asunto. 

L o s extranjeros que se negaran a pagar e l impuesto serían 

expulsados del terr i tor io de l a R e p ú b l i c a en u n plazo de 24 

horas. Esto recordaba los días d e l gobierno de Zuloaga, y e l 

C u e r p o Diplomát ico se reunió a l l l a m a d o de su decano, e l m i ­

nistro norteamericano T h o m a s C o r w i n , p a r a considerar e l 

asunto. E l resultado fué u n a n o t a de protesta que se envió a 

D e l a Fuente e l 3 de octubre; decían que l a m e d i d a de e x p u l ­

sión les parecía m u y d u r a , y expresaban su fe en que e l go­

b i e r n o no la adoptaría, a menos que tuviese pruebas de q u e 

los infractores hubiesen comet ido actos hostiles a l Estado, y 

que, p o r l o tanto, su presencia en M é x i c o constituía u n p e l i ­

gro p a r a e l país. C o r p a n c h o se unió a los demás e n l a f i r m a 

de esta nota . C o m o muchos de los arrestados, que i b a n a ser 

expulsados, eran franceses, y l a legación prus iana se había 

encargado de los intereses de F r a n c i a a l cerrarse l a legación 

i m p e r i a l , esta acción originó u n a protesta a d i c i o n a l d e l barón 

v o n W a g n e r . A ambas notas, D e l a Fuente replicó que e l go­

b i e r n o m e x i c a n o tenía pruebas suficientes de que los arresta­

dos habían o b r a d o c o n t r a e l gobierno y que las órdenes de su 

expuls ión fueron dadas de acuerdo con las leyes mexicanas 

y l a Consti tución, l a c u a l otorgaba a l gobierno el derecho de 

actuar en defensa n a c i o n a l . H a b í a sido necesario actuar c o n 

rapidez, dado e l estado de guerra con F r a n c i a . 

V o n W a g n e r n o dejó descansar e l asunto y cont inuó sus 

protestas ante e l m i n i s t r o de Relac iones Exteriores. V i e n d o 

l a pel igrosa situación a que estaban l legando el m i n i s t r o de 

P r u s i a y e l g o b i e r n o m e x i c a n o , C o r p a n c h o decidió tomar par­

te en l a d i s p u t a . E n v i ó u n a n o t a a D e l a Fuente , ofreciendo 

sus buenos oficios y expresando l a esperanza de que e l gobier-
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n o m e x i c a n o viera en ese gesto u n a muestra de su gran inte­

rés p o r las desgracias que sufría México , en sus dif icultades 

c o n F r a n c i a ; i n s i n u a b a a De l a Fuente que e l arresto de los 

c iudadanos franceses podía dañar l a reputación de México; 

concluía supl icando que "se considere e l acto que m o t i v a este 

o f i c i o bajo e l p u n t o de vista eminentemente c iv i l i zador y h u ­

m a n i t a r i o que h a guiado siempre su pol í t ica" . A cont inua­

ción, C o r p a n c h o tuvo u n a entrevista personal con D e l a Fuen­

te, después de l a cua l éste envió u n a n o t a a l representante 

p e r u a n o ; decía en e l la a C o r p a n c h o q u e n o debía engañarse 

creyendo que, si México r e n u n c i a b a a u n a de las necesidades 

de su defensa, moderaría c o n esto, e n a l g u n a forma, las accio­

nes de u n país que hacía l a guerra a M é x i c o v i o l a n d o abier­

tamente e l derecho i n t e r n a c i o n a l ; D e l a F u e n t e defendía l a ac­

c ión d e l gobierno m e x i c a n o d i c i e n d o que se trataba de u n acto 

i n t e r n o d e l gobierno, que estaba p o r e n c i m a de todo reproche: 

t e r m i n a b a expresando su agradecimiento p o r l a oferta de Cor-

p a n c h o . L a b u e n a disposición de C o r p a n c h o hac ia M é x i c o 

h a b í a q u e d a d o demostrada en este acto, así como en toda su 

correspondencia o f i c i a l con el gobierno m e x i c a n o . 

C o r p a n c h o se preocupó p o r sus relaciones con D e l a Fuen­

te, a l h a b e r sido rechazada su oferta de mediación y, para 

arreglar las cosas, escribió otra nota . Se apresuró a asegurar 

q u e era e l p r i m e r o en respetar e l ejercicio de los derechos 

soberanos d e l gobierno de México ; e n su amistosa interven­

ción n o había q u e r i d o poner e n d u d a tales derechos, puesto 

q u e a él n o le pertenecía hacerlo; quería dejar asentado que, 

e n l a acción e n que había p a r t i c i p a d o con los otros miembros 

d e l C u e r p o Diplomático, así como e n l a que había hecho p o r 

su cuenta, n o tenía l a m e n o r intención de poner en d u d a l a 

soberanía y l a independencia d e l g o b i e r n o mexicano. L a cle­

m e n c i a c o n que había actuado e l gobierno, en m e d i o de las 

d i f icu l tades p o r las que pasaba, le había l levado a creer que 

podría m o d i f i c a r de a l g u n a m a n e r a su a c t i t u d ante los c iu­

dadanos de u n a nación c o n l a c u a l e l Perú mantenía relacio­

nes amistosas y cuyo m i n i s t r o , encargado accidentalmente de 

defender los intereses de esas personas, so l ic i taba su ayuda. 

Sentía m u c h o que en este caso e l g o b i e r n o m e x i c a n o n o pudie­

r a e q u i p a r a r l a generosidad de sus sentimientos con las exi­

gencias de l a situación. " L o s sentimientos que S. E . e l m i n i s t r o 
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de relaciones h a reconocido en e l la [en su intervención], son 

los mismos e n que siempre h a estado inspirado e n favor de 

u n a R e p ú b l i c a a q u i e n l a d e l Perú desea ver siempre l i b r e e 

independiente y soberana, y e n paz con todas las naciones de 

l a t i e r r a " . 1 3 C o n esta rápida admisión de los derechos del go­

b i e r n o de M é x i c o p a r a hacer los arrestos y las deportaciones, y 

c o n l a explicación de su conducta , C o r p a n c h o reconquistó l a 

b u e n a v o l u n t a d d e l presidente Juárez y de su gobierno. 

P r o b a b l e m e n t e inf luyó en l a b u e n a v o l u n t a d d e l g o b i e r n o 

p a r a con e l representante peruano, unos días después, e l q u e 

c o m u n i c a r a a D e l a Fuente las felicitaciones que l a Sociedad 

de los Fundadores de l a I n d e p e n d e n c i a de L i m a e n v i a b a n a l 

presidente de M é x i c o y a l general e n jefe d e l ejército, p o r 

.la v i c t o r i a d e l 5 de mayo. L o s documentos originales fueron 

entregados a l cónsul m e x i c a n o e n L i m a , pero C o r p a n c h o ha­

bía rec ib ido copias y deseaba v ivamente que D e l a F u e n t e 

se enterara de ellas l o antes posible. T a m b i é n informó q u e en 

otras ciudades y departamentos d e l Perú se habían f o r m a d o 

organizaciones semejantes a aquélla, cuyo propósito era colec­

tar fondos p a r a hospitales de sangre d e l ejército m e x i c a n o . 

C o r p a n c h o expl icó que este proyecto había sido aceptado c o n 

g r a n entusiasmo, como gesto fraternal hac ia México , y que se 

p o d í a n esperar buenos resultados. E n su nota, incluía copias 

impresas de las resoluciones de L i m a , para que se d i s t r i b u ­

y e r a n entre los soldados y oficiales d e l Ejército de O r i e n t e , 

que esperaba e n P u e b l a a las fuerzas, cada vez mayores, d e l 

general Forey. D e l a F u e n t e envió las copias a l general G o n ­

zález Ortega y fueron repart idas entre l a tropa. Éste informó 

que era magníf ico p a r a sus tropas conocer l a al ta estimación 

e n que las tenían "las naciones vecinas y amigas, p o r e l t r i u n f o 

o b t e n i d o p o r nuestros soldados e l 5 de mayo" . Pos ib lemente , 

fué a resultas de esto e l que, días más tarde, concedieran a 

C o r p a n c h o pr iv i leg ios especiales p a r a e l correo que e n v i a b a 

a su país, a través de A c a p u l c o p o r l o cua l expresó su más 

efusivo agradecimiento a D e l a F u e n t e . 1 4 

A n t e los t r iunfos de F r a n c i a en M é x i c o y, más especial­

mente, a causa de l a creciente amenaza de España e n c o n t r a 

de el la , l a R e p ú b l i c a d e l Perú empezó a cambiar en 1863 de 

a c t i t u d respecto a l a Intervención e n México. Desde W a s h ­

i n g t o n , R o m e r o informó a l g o b i e r n o m e x i c a n o de este cam-
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b i o . B a r r e d a , el m i n i s t r o p e r u a n o e n Estados U n i d o s , informó 

a R o m e r o que C o r p a n c h o probablemente sería ret i rado de 

M é x i c o , e n febrero. B a r r e d a había dado instrucciones a Cor-

p a n c h o de manifestar u n a c o m p l e t a i m p a r c i a l i d a d en las d i ­

ferencias entre M é x i c o y F r a n c i a ; debía evi tar todo cuanto 

pudiese ofender a l gobierno de N a p o l e ó n I I I . A C o r p a n c h o 

le afectó m u c h o esto, y remit ió toda l a correspondencia a 

L i m a . E l m i n i s t r o de Relaciones Exter iores d e l Perú, Paz Sol­

d á n , sostuvo l o d icho p o r B a r r e d a y ordenó a C o r p a n c h o que 

considerase l a nota de aquél como u n a o r d e n . 1 5 L a respuesta 

de C o r p a n c h o a su gobierno n o había sido m u y satisfactoria. 

N o hay c o p i a de su nota , pero parece sensato creer que n o 

a p r o b a b a l a nueva polít ica d e l gobierno peruano hac ia Mé­

x i c o , y q u e abogaba p o r l a cont inuación de l a intensa polí­

t i c a pro-mexicana de antes. S i n d u d a C o r p a n c h o l a siguió has­

ta e l f i n a l de su misión e n México . 

A consecuencia de l a respuesta poco satisfactoria de Cor-

p a n c h o , B a r r e d a recibió e n W a s h i n g t o n credenciales de m i ­

n i s t r o d e l Perú e n México , pues según creía, dadas las circuns­

tancias d e l m o m e n t o , n a d a úti l podría hacer allá. T a m b i é n 

d i j o a R o m e r o , càndidamente, que él abogaba p o r u n a polí­

t i c a más c o n c i l i a t o r i a d e l P e r ú h a c i a F r a n c i a , porque, sólo 

ex is t iendo u n a b u e n a armonía entre L i m a y las Tul ler ías , 

podr ía e l P e r ú servir e n algo a M é x i c o . 1 6 S i n preocuparse p o r 

sus instrucciones, C o r p a n c h o cont inuó e n v i a n d o a su gobier­

n o — e n los pr imeros meses de 1 8 6 3 — fieles informes sobre l a 

s i tuación de México; a l m i s m o t i e m p o , intentaba convencer 

a l g o b i e r n o p e r u a n o de su p u n t o de vista. E n mayo tuvo que 

c o m u n i c a r a Juárez l a n o t i c i a de l a muerte d e l presidente 

M a n u e l San R o m á n , a l a c u a l respondió aquél con u n a nota 

d i r i g i d a a l presidente p r o v i s i o n a l de Perú, P e d r o Canseco, ex­

presándole l a p r o f u n d a simpatía que M é x i c o tenía hac ia u n 

p u e b l o que era "s inceramente est imado p o r esta Nac ión y su 

G o b i e r n o " . L a bandera m e x i c a n a estuvo a m e d i a asta en todos 

los edif ic ios públicos e l 14 de mayo, gesto p o r e l que Cor-

p a n c h o expresó p r o f u n d o a g r a d e c i m i e n t o . 1 7 B i e n podía l a 

b a n d e r a m e x i c a n a ondear así, pues ese día, después de largo 

s i t io , P u e b l a capituló ante los franceses, dejando abierto e l 

c a m i n o h a c i a l a c a p i t a l de l a R e p ú b l i c a . 

E l 24 de mayo, diez días después, los capital inos supieron 
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q u e e l gobierno i b a a abandonar l a c i u d a d , para establecerse 

e n San L u i s Potosí. E l p u e b l o de M é x i c o debió r e c i b i r l a no­

t i c i a , como C o r p a n c h o , con absoluta sorpresa. C o r p a n c h o 

informó a su g o b i e r n o que todo i n d i c a b a que se i b a a l levar 

a cabo l a defensa de l a c i u d a d , cuando, de repente, e l gobierno 

c a m b i ó de opinión y l a abandonó. " C r e o , p a r a mí, que se h a 

c o m e t i d o u n g r a n error s u p o n i e n d o que e l ejército francés 

después de las di f icultades que encontró en P u e b l a . . . mar­

chase i n m e d i a t a m e n t e sobre M é x i c o " . 1 8 

E l m i s m o día en que se publ icó el decreto que trasladaba 

l a c a p i t a l a San L u i s Potosí, los agentes diplomáticos, acredi­

tados ante el gobierno de México , rec ib ieron copias de aquél, 

j u n t o con u n a n o t a d e l m i n i s t r o de Relaciones Exter iores . L a 

q u e recibió C o r p a n c h o expresaba l a esperanza d e l presidente 

Juárez de que l a legación p e r u a n a seguiría a l gobierno a San 

L u i s Potosí, tan p r o n t o como fuese posible, y de que las rela­

ciones amistosas entre las dos repúblicas continuarían. Se le 

aseguró a C o r p a n c h o que podía contar con e l transporte más 

seguro que las autoridades, civiles y mi l i tares , pudiesen pro­

p o r c i o n a r l e . 1 9 E s t a n o t a creó u n verdadero d i l e m a p a r a e l re­

presentante p e r u a n o . Su incl inación n a t u r a l lo l levaba a seguir 

a l gobierno de Juárez en e l e x i l i o , como p r u e b a de l a sol ida­

r i d a d i n t e r a m e r i c a n a que siempre había defendido. S i n em­

bargo, las instrucciones explícitas de su gobierno, que le orde­

n a b a n n o c o n t r a r i a r a los franceses, le d i e r o n qué pensar y 

determinó consultar c o n los otros miembros del C u e r p o D i ­

plomático, p a r a actuar de acuerdo con ellos. 

A l l l a m a d o de su decano, C o r w i n , el C u e r p o Dip lomát ico 

se reunió, e l 1° de j u n i o , p a r a determinar l a resolución que 

habr ía de tomarse e n vista de l a n o t a de D e l a Fuente . A d e ­

más de C o r w i n y C o r p a n c h o , estaban presentes e n l a reunión 

Francisco de P . Pastor, de E c u a d o r , R a m ó n Sotomayor V a l -

dés, de C h i l e , y N a r c i s o de Francisco Martín, de Venezue la 

— ¡ u n a verdadera reunión i n t e r a m e r i c a n a ! — . Estos represen­

tantes d iscut ieron, brevemente, l a situación y d e c i d i e r o n que­

darse en l a c i u d a d de México , " y n o lanzarse a las aventuras 

de u n viaje, s igu iendo a u n G o b i e r n o que exponía su segu­

r i d a d en e l carácter v i o l e n t o de su sal ida, y cuya i n f l u e n c i a 

en los Estados p o r donde tenía que atravesar p a r a l legar a l a 

n u e v a c a p i t a l pol í t ica de l a Federación, era. hasta cierto p u n -
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to, d u d o s a . . . " . L o s representantes suscribieron, unánime­

mente , u n acta en l a cua l dec laraban que preveían di f icu l ta­

des p a r a comunicarse con sus respectivos gobiernos desde la 

n u e v a c a p i t a l . C o n s i d e r a b a n que, durante los pr imeros mo­

m e n t o s de ocupación de l a c i u d a d de M é x i c o p o r las fuerzas 

francesas, podrían ser útiles a sus respectivas naciones y, espe­

c i a l m e n t e , a los verdaderos intereses de México; declaraban 

también que requerían nuevas instrucciones de sus gobiernos, 

acerca d e l c a m b i o de residencia. D e c i d i e r o n c o m u n i c a r a l go­

b i e r n o de Juárez su intención de permanecer en l a c i u d a d de 

M é x i c o , observando los acontecimientos, hasta que tuvieran 

nuevas órdenes de sus gobiernos. Esta acción n o perjudicó las 

relaciones amistosas que, hasta entonces, habían m a n t e n i d o 

c o n el gobierno de l a R e p ú b l i c a de México . T o d o s los repre­

sentantes f i r m a r o n el acta, que fué entregada a Juárez ese 

m i s m o d í a . 2 0 

C o r p a n c h o temía que fuera m a l interpretada l a parte que 

él había tomado en l a resolución de los representantes, y de­

c i d i ó v is i tar personalmente a Juárez. Encontró a l presidente 

h a c i e n d o los preparativos p a r a su sal ida, e n e l carruaje negro 

q u e p r o n t o i b a a ser legendario entre e l p u e b l o de México. In­

f o r m ó a Juárez de l a decisión tomada p o r e l C u e r p o Diplomá­

t ico y expl icó que él estaba ob l igado, p o r sus instrucciones, a 

acatar l a decisión de la mayoría de los representantes. Juárez 

le ins inuó que él ya esperaba ta l decisión p o r parte d e l Cuer­

p o Dip lomát ico . T a n seguro había estado de eso que, e l día 

anter ior , había d i c h o a su ex-ministro de Relaciones Exter io­

res, Francisco Zarco, que debería usar su i n f l u e n c i a para 

r e u n i r a los ministros y a los func ionar ios d e l gobierno de l a 

c i u d a d de México , p a r a que, juntos , se hiciesen responsables 

de l a c i u d a d , desde que saliese de e l l a e l gobierno hasta que 

entrasen los franceses. Deseaba especialmente que h a b l a r a n 

c o n e l general Forey, p a r a hacer lo posible p o r q u e las tropas 

de los "reacc ionar ios" acampasen fuera de l a c i u d a d , p a r a evi­

tar así conflictos innecesarios. U r g i ó a C o r p a n c h o a que ejer­

c iera su i n f l u e n c i a con e l m i s m o f i n . 

C o r p a n c h o replicó a Juárez que ése había sido u n o de los 

mot ivos p r i n c i p a l e s p o r los que e l C u e r p o Diplomático deci­

d i ó quedarse en l a C a p i t a l . S i n reconocer n ingún gobierno 

i m p u e s t o p o r los franceses, los minis tros trabajarían p o r l a 
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concil iación y tratarían de evitar persecuciones y actos de ven­

ganza en los pr imeros momentos de l a v i c t o r i a francesa; explo­

rar ían las intenciones de los franceses y servirían de interme­

diar ios en las negociaciones de paz. " E l Señor Juárez reconoció 

q u e podrían ser útiles nuestros esfuerzos, manifestó n o f u n d a r 

esperanzas en l a paz p r ó x i m a y l a conveniencia de o p o n e r l a 

g u e r r a a todo trance a los invasores". Juárez prometió a C o r -

p a n c h o que en cuatro meses tendría listos 50,000 hombres. 

S i n embargo, confió a l m i n i s t r o peruano l a l a b o r de conven­

cer a l C u e r p o Dip lomát ico p a r a que trabajara e n p r o de l a 

paz, si l a o p o r t u n i d a d se presentaba; pero en ta l f o r m a q u e 

n o se c o m p r o m e t i e r a l a d i g n i d a d del gobierno de México , y 

s i n que pareciera que l a paz había sido sol ic i tada p o r este 

m i s m o gobierno. E n esta h o r a sombría para l a causa const i tu­

c i o n a l , Juárez parece haber estado dispuesto a tratar c o n los 

franceses p a r a zanjar sus diferencias. S i n embargo, a l q u e d a r 

establecida l a Regenc ia , pocos días después, Juárez se d i ó 

cuenta de que los franceses n u n c a pactarían con él n i con n i n ­

g ú n otro gobierno r e p u b l i c a n o ; entonces se transformó e n l a 

i n f l e x i b l e f i g u r a que l a leyenda h a d ibujado. Juárez concluyó 

su últ ima entrevista con C o r p a n c h o d i c i e n d o q u e n o consi­

deraba p e r j u d i c i a l p a r a su causa que él y los otros m i n i s t r o s 

se quedaran e n l a c i u d a d de México , siempre q u e c o n t i n u a ­

sen sus relaciones oficiales c o n el gobierno y n o reconociesen 

n i n g ú n otro i m p u e s t o p o r las intrigas de los franceses.21 

C o r p a n c h o comunicó estas observaciones de Juárez a l Cuer­

p o Diplomát ico , y se m a n t u v i e r o n las relaciones con e l go­

b i e r n o después de su sal ida de l a c iudad. L a correspondencia 

c o n Juárez fué fácil en los pr imeros días. L o s minis tros se 

r e u n i e r o n y d e c i d i e r o n d e m a n d a r a los franceses, p o r m e d i o 

de C o r w i n , " e l l i b r e ejercicio de nuestros derechos a este res­

pecto, manifestando, c o n lea l tad y franqueza a las autoridades 

de F r a n c i a , que nuestros deberes nos imponían comunicarnos 

con el G o b i e r n o n a c i o n a l que representa el señor Juárez" . 

C o r p a n c h o p r e v i o que l a situación se complicaría sobremane­

r a si surgía o tro g o b i e r n o y pedía reconocimiento . Solicitó a l 

m i n i s t r o de Relac iones Exter iores d e l Perú que i n m e d i a t a ­

mente le enviase instrucciones p a r a conducirse e n t a n del ica­

da cuestión. 
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Mientras no las reciba, m i conducta tendrá por base estos dos móviles 
esenciales: Los deberes que el Perú tiene para con México como Repú­
b l i c a hermana y parte integrante de la América, cuya soberanía está de 
hecho ultrajada por la intervención, y mis deseos de no dar pretexto 
fundado para que la Francia desarrolle su mala voluntad contra el Perú; 
y, sobre todo, haré m i conducta solidaria de la de los demás represen­
tantes americanos".22 

L o s franceses e n t r a r o n e l 10 de j u n i o e n l a c i u d a d de Mé­

x i c o . A l a derecha d e l general Forey m o n t a b a el l íder de los 

conservadores mexicanos, J u a n N . A l m o n t e . C o r p a n c h o i n ­

f o r m ó a l Perú que había sido u n a farsa este intento de los 

franceses de dar a su entrada e n l a c i u d a d u n tono mexi­

cano. L e resultaba verdaderamente paradójico que muchas 

de las tierras que Juárez había q u i t a d o a los conventos hu­

b i e r a n sido adquir idas p o r franceses. A c o m p a ñ a n d o a l ejército 

francés e n su procesión, i b a u n g r u p o de sacerdotes que lle­

v a b a l a host ia , y a su paso eran bajadas las banderas france­

sas. Esto se hizo, informó C o r p a n c h o , p a r a que el p u e b l o de 

l a c i u d a d viese el cambio con respecto a l a práctica de Juárez, 

q u i e n n u n c a había tomado parte en actos religiosos, n i lo 

h a b í a p e r m i t i d o a l ejército, n o p e r m i t i e n d o tampoco que 

hubiese procesiones religiosas de n i n g ú n t i p o . 2 3 

A los pocos días, se expid ió u n a p r o c l a m a p a r a r e u n i r u n 

Conse jo de Notables que determinaría l a forma de gobierno 

adecuada a l país. Y a para el 20 de j u n i o , C o r p a n c h o infor­

m a b a a su gobierno que e l Consejo de Notables se creaba 

c o n u n a sola f i n a l i d a d : aprobar e l establecimiento de u n a 

m o n a r q u í a en M é x i c o . 2 4 E n este m o m e n t o crítico de l a histo­

r i a m e x i c a n a , C o r p a n c h o , f i e l defensor de l a causa de Méxi­

co, escribió a su gobierno u n a reseña de l a situación. H a b í a 

s ido u n día triste p a r a M é x i c o aquél en que se rompió l a T r i ­

p l e A l i a n z a , después de L a Soledad. P r e d i j o que la A l i a n z a 

sería renovada tan p r o n t o como l legaran a E u r o p a noticias 

de l a ocupación francesa de l a c a p i t a l . 2 5 E n l a c i u d a d de Mé­

x i c o se h a b l a b a de l a l legada de comisionados ingleses y es­

pañoles, pero ya sería demasiado tarde. A lo sumo podrían 

d i s c u t i r con los franceses l a elección de u n monarca . E l minis­

ter io de M a d r i d n o se p r e o c u p a b a entonces por l a l i b e r t a d 

e i n d e p e n d e n c i a de México , y los ingleses n o podían dejarse 
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l l e v a r p o r sus sentimientos, hasta e l grado de l legar a l a gue­

r r a con sus turbulentos vecinos d e l otro lado d e l C a n a l . L a 

ú n i c a esperanza legít ima de M é x i c o se f u n d a b a e n l a fuerza 

de Estados U n i d o s , pero l a G u e r r a C i v i l que había dejado 

tan lesionado a l país, y e l m i e d o de que Napoleón I I I reco­

n o c i e r a a los Estados Confederados, hacían que n o se p u d i e r a 

c o n t a r con esa nación. E l m i n i s t r o norteamericano, C o r w i n , 

n o ocultó su desagrado p o r e l curso que habían tomado los 

acontecimientos en M é x i c o y creyó que Estados U n i d o s pro­

testaría. C o r p a n c h o d i j o a C o r w i n que p o r n o haber prestado 

11 m i l l o n e s de dólares a México , ahora Estados U n i d o s ten­

dría que gastar m u c h o más p a r a ayudar lo y p a r a evi tar el 

p e l i g r o que a Estados U n i d o s m i s m o amenazaba . 2 6 C o r w i n 

estaba completamente de acuerdo con este p u n t o de vista de 

C o r p a n c h o . L a R e p ú b l i c a M e x i c a n a se perdería p o r a lgún 

t i e m p o , a menos que e l gobierno de Juárez adoptase u n a po­

l ít ica más vigorosa que l a que había seguido hasta entonces. 

S i permitía que los franceses consol idaran su posición en Mé­

x i c o , alentaría e l t ra ic ionero proyecto que se atr ibuía a l 

presidente de E c u a d o r . 2 7 

E n vista de lo que sucede en México, los Gobiernos americanos no debe­

rían disimularse los peligros que corren sus respectivas Repúblicas n i 

sacrificar la dignidad del Continente a los deseos de mantener a todo 

trance las relaciones de amistad que a todas ellas las l iga con la Francia. 

H a y ciertos actos que me parece que en nada las comprometerían y no 

sólo significarían fraternidad con México, sino previsión para sí mismos. 

Si acepta el pr incipio de que se interviene en u n pueblo americano para 

civil izarlo y constituirlo, y que la fuente de sus mandatarios ha de ser 

u n general en jefe extranjero, mañana, por la misma razón, se interven­

drá en el Ecuador, Guatemala, S o l i v i a y el Perú. Este podría ser el caso 

de una mediación colectiva de todos o la mayor parte, o algunos si­

quiera de aquellos Gobiernos. P o r débiles que nos juzguemos, no debemos 

olvidar la fuerza que hoy tiene en el mundo la opinión, y el significado 

que tendría moralmente, el que así de Bogotá como de Buenos Aires, de 

Santiago como de la Paz, de L i m a como de Washington, llegasen a l Pa­

lacio de las "Fullerías los ecos de todos los pueblos hermanos de México 

no insensibles a la suerte de esta colonia del Occidente.28 

L a mediac ión de las repúblicas americanas, ta l c o m o l a 

sugería C o r p a n c h o , habría estado m u y de acuerdo con l a po­

lítica p e r u a n a t r a d i c i o n a l . S i n embargo, a u n q u e las naciones 

americanas h u b i e s e n actuado así, e l curso de los actos de N a -
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p o l e ó n I I I en México no habría c a m b i a d o . L a s cartas estaban 

echadas; como nueva M i n e r v a , el I m p e r i o de M é x i c o i b a a 

s u r g i r de l a cabeza del emperador de F r a n c i a . 

D u r a n t e los días en que e l Consejo de Notables se reunió 

e n México , C o r p a n c h o intentó mantenerse en contacto con e l 

g o b i e r n o de Juárez en San L u i s Potosí. Escribió a D e la F u e n ­

te r e p i t i e n d o que, a l quedarse en l a c i u d a d , sólo acataba l a 

decis ión unánime d e l C u e r p o Diplomát ico , cuyos miembros 

esperaban nuevas instrucciones de sus respectivos gobiernos. 

S i n embargo, " s i las circunstancias hiciesen cambiar p r o n t o 

de resolución a la mayoría de los Representantes de las N a ­

ciones hermanas de México , no dude V . E . que e l de l a R e ­

p ú b l i c a d e l Perú figurará entre ellos, y considerará como u n 

a l t o h o n o r ser u n o de los pr imeros que se acerque a l a resi­

d e n c i a d e l G o b i e r n o n a c i o n a l , p a r a c u l t i v a r con más i n t i m i ­

d a d las relaciones oficiales que me están encomendadas" . 2 9 

Se e n v i a r o n invitaciones a los m i e m b r o s d e l C u e r p o D i p l o ­

mát ico , p a r a que asistieran a l a instalación d e l t r i u n v i r a t o 

f o r m a d o p o r e l general A l m o n t e , e l ex-presidente Salas y e l 

arzobispo L a b a s t i d a . L a invitación a C o r p a n c h o decía: " E l 

q u e f i r m a tiene e l h o n o r de i n v i t a r a l Señor C o r p a n c h o , ant i ­

c i p a n d o que a continuación e l P o d e r E j e c u t i v o designado 

recibirá las felicitaciones d e l C u e r p o Dip lomát ico en e l Salón 

de R e c e p c i o n e s " . 8 0 D u r a n t e l a ceremonia , n ingún represen­

tante amer icano se presentó. P o r su parte, C o r p a n c h o adoptó 

u n a a c t i t u d r a d i c a l a l c a m b i a r su residencia o f i c i a l a tres le­

guas de l a c i u d a d , v o l v i e n d o a ésta sólo para asistir a las 

reuniones de los representantes extranjeros y p a r a enviar 

mensajes . 3 1 A l divulgarse l a n o t i c i a de que e l Consejo de N o ­

tables discutía, en efecto, e l establecimiento de u n a monar­

q u í a en México , C o r p a n c h o env ió o t r a de sus b i e n escritas 

cartas a su gobierno, en l a que describía l a situación de u n 

representante l a t i n o a m e r i c a n o en m e d i o d e l t o r b e l l i n o de los 

acontecimientos mexicanos. I n f o r m ó a su gobierno que si se 

establecía u n a monarquía , se unir ía a los demás representan­

tes p a r a so l ic i tar nuevas instrucciones. Pensaba que e l Perú 

l o enviar ía a San L u i s Potosí o l o retiraría de México. P o r e l 

m o m e n t o evitaría todo acto que pudiese suponer recono­

c i m i e n t o d e l gobierno recién establecido e n M é x i c o y, m u c h o 

menos reconocería a l régimen q u e habr ía de establecerse 
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e n unos días más. N o comprometería l a posición d e l Perú e n 

este asunto. N o había contestado a l a invitación de A l m o n t e 

p a r a l a ceremonia de instauración. E l m i n i s t r o norteamerica­

n o había contestado que él estaba acreditado ante e l g o b i e r n o 

de Juárez y que n o quería dar n i n g ú n paso s i n haber r e c i b i d o 

nuevas instrucciones de su gobierno. E l m i n i s t r o de C h i l e 

n o había rec ibido invitación, p o r q u e el nuevo gobierno igno­

r a b a su presencia. E l m i n i s t r o de E c u a d o r había respondido 

ofreciendo enviar l a invitación a su gobierno. C o r p a n c h o i n ­

formó que había r e c i b i d o o t r a invitación de A l m o n t e : u n 

ba i le p a r a celebrar l a v i c t o r i a d e l ejército i m p e r i a l francés. 

Deseando l levar su cargo c o n p r o p i e d a d , n o había asistido, 

pero había enviado a l cónsul peruano. L a s legaciones de Es­

tados U n i d o s y C h i l e , así c o m o l a de Inglaterra, habían en­

v i a d o sólo a sus secretarios/'-' 

Es ta últ ima acción de C o r p a n c h o , e l haber m a n d a d o a l 

cónsul Sánchez a l bai le d e l ejército francés, provocó e l enojo 

d e l gobierno de Juárez. I n d u d a b l e m e n t e , supuso que había 

s ido tra ic ionado p o r su amigo más lea l entre los minis tros 

extranjeros y, e n u n decreto petulante e m i t i d o e l 14 de j u l i o 

de 1863, retiró e l e x e q u á t u r d e l cónsul d e l Perú y d e l secre­

tar io de l a Legación " p o r haber hecho en favor de l a inter­

vención francesa u n a demostración públ ica a l a que pareció 

a t r i b u i r e l carácter o f i c i a l usando e l u n i f o r m e de su of ic io 

e n e l bai le dado p o r l a o f i c i a l i d a d de los invasores" e l 29 de 

j u n i o s Esta disposición se c u m p l i ó a pesar de que C o r p a n c h o 

actuaba entonces de i n t e r m e d i a r i o entre e l gobierno de Juá­

rez y e l C u e r p o Diplomát ico; y hacía todos los esfuerzos posi­

bles para proteger a los amigos d e l gobierno de Juárez q u e se 

habían quedado e n l a C i u d a d de México . 

E n otra n o t a a su gobierno, e l representante p e r u a n o n o 

dejaba n i n g u n a d u d a sobre su p u n t o de vista, en l o q u e se re­

fería a los métodos p o r los cuales los franceses y e l p a r t i d o 

conservador i n t e n t a b a n d a r u n a aureola de lega l idad a l a 

instauración d e l n u e v o gobierno. A propósito d e l Consejo 

de Notables , p r e g u n t a b a c o n sorna: "¿quién dió poder a los 

notables p a r a expresarla [la v o l u n t a d d e l p u e b l o de México]? 

E l G e n e r a l e n Jefe d e l ejército q u e invade l a R e p ú b l i c a " , y 

c o n t i n u a b a : 
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Los doscientos quince ciudadanos electos de este modo vicioso y tan 

irregular a todas luces, no son ante el derecho los legítimos órganos de 

l a voluntad nacional, sino del partido intervencionista residente en la 

C i u d a d de México ocupada por u n ejército extranjero.34 

E l Consejo de Notables proclamó e l nuevo i m p e r i o e l 10 

de j u n i o de 1863. Inmediatamente, se informó d e l cambio de 

r é g i m e n a los diversos gobiernos que tenían representantes 

e n México . A l m o n t e escribió a l m i n i s t r o de Relaciones Exte­

r iores d e l Perú que l a R e g e n c i a contaba con " l a cooperación 

m o r a l de los Gobiernos amigos de México , entre los que tie­

ne l a satisfacción de n u m e r a r a l de S. E . e l señor M i n i s t r o 

de Relac iones Exteriores de la R e p ú b l i c a d e l Perú, que tantas 

pruebas h a dado de su interés p o r l a f e l i c i d a d de M é x i c o " . 3 5 

C o m u n i c a c i o n e s semejantes a ésta, emit idas a l p r i n c i p i o de l 

I m p e r i o , fueron p a r a muchos gobiernos l a única correspon­

d e n c i a o f i c i a l que rec ib ieron d e l I m p e r i o de México. 

C o r p a n c h o predi jo que e l nuevo gobierno entraría inme­

d i a t a m e n t e e n negociaciones c o n las grandes potencias para 

i n t e n t a r reconci l iarse con ellas y obtener el apoyo necesario 

a l n u e v o régimen. Pensaba que Sonora sería cedida a los 

franceses, Y u c a t á n a los españoles y las islas de l guano del 

G o l f o de C a l i f o r n i a a Inglaterra . A l gobierno de Estados U n i ­

dos, poco amigo d e l nuevo régimen, lo tranquil izarían con­

cediéndole los pr iv i legios d e l paso interoceánico p o r el Istmo 

de T e h u a n t e p e c . T a m b i é n preveía C o r p a n c h o que los mo­

narquistas americanos n o quedar ían satisfechos sólo con Mé­

x i c o . L o s siguientes pasos en su c a m i n o de conquista serían 

las repúblicas de E c u a d o r y G u a t e m a l a . 3 8 

E l g o b i e r n o r e p u b l i c a n o n o tardó m u c h o en presentar des­

de San L u i s Potosí u n a protesta c o n t r a e l establecimiento de 

l a monarquía . Este es el único d o c u m e n t o of ic ia l , de l a admi­

nistración de Juárez, d i r i g i d o a todas las repúblicas america­

nas. C o n excepción de los países que tenían representantes en 

M é x i c o , es dudoso que esa protesta se rec ibiera , o tan siquie­

r a q u e se h u b i e r a tenido n o t i c i a de su existencia. E l m i n i s t r o de 

Juárez describía e n detal le l a h i s t o r i a de l a intervención fran­

cesa. C o n c l u í a dec larando que tenía conf ianza en que "estos 

hechos y estas consideraciones, bastarán p a r a que e l G o b i e r n o 

de S. E . e l señor M i n i s t r o Secretario de Estado y de Relac io-



UN A M I G O D E MÉXICO 565 

nes Exter iores d e l Perú apruebe l a protesta que e l G o b i e r n o 

m e x i c a n o hace, p o r m e d i o de esta nota , contra c u a l q u i e r a arre­

glo, tratado o convención e n que tenga parte l a l l a m a d a R e ­

gencia o e l supuesto E m p e r a d o r de México; y espera también 

e l G o b i e r n o d e l infrascri to q u e e l m u y just i f icado de S. E . e l 

señor M i n i s t r o n o reconocerá l a refer ida R e g e n c i a o I m p e r i o 

c o m o G o b i e r n o de México , pues n o l o es, con verdad, n i de 

hecho n i de derecho".» 7 

N o todas las actividades de C o r p a n c h o e n e l mes s iguiente 

están registradas en sus despachos a su gobierno, pero f u e r o n 

l o bastante favorables a Juárez p a r a causar l a i r a de l a R e ­

gencia . E m u l a n d o a l gobierno de Juárez, que había e x p u l s a d o 

a l N u n c i o P a p a l j u n t o con los ministros de España y Guate­

m a l a , l a R e g e n c i a de A l m o n t e decidió expulsar a C o r p a n c h o 

de México . E l 2 0 de agosto, a las 7.45 de l a mañana, C o r p a n ­

cho recibió, repent inamente y s i n p r e v i a advertencia, u n a 

n o t a d e l m i n i s t r o i m p e r i a l de Relaciones Exteriores, A r r o y o , 

dándole tres días p a r a sal ir d e l país. A r r o y o fué lacónico c o n 

C o r p a n c h o ; sólo expl icó q u e l a presencia de C o r p a n c h o e n 

M é x i c o era i n c o m p a t i b l e c o n las buenas relaciones que e l I m ­

p e r i o mantenía con l a repúbl ica d e l Perú. Esta acción se l levó 

a cabo contra C o r p a n c h o , Sánchez, secretario y cónsul, y R a ­

m ó n M a n r i q u e , u n ayudante, como ciudadanos part iculares , 

y n o en su c a l i d a d o f i c i a l . L a n o t a t e r m i n a b a así: " E n conse­

cuencia , e l señor C o r p a n c h o encontrará adjunto a esta n o t a 

los citados pasaportes, f i jando en ellos tres días p a r a su mar­

cha de esta capita l" .** 

A r r o y o envió, al m i s m o t iempo, u n a n o t a a l m i n i s t r o de 

Re lac iones Exter iores d e l Perú, e x p l i c a n d o l a resolución con­

tra C o r p a n c h o . Decía que e l m i n i s t r o p e r u a n o había adopta­

d o siempre u n a a c t i t u d h o s t i l h a c i a e l nuevo gobierno; h a b í a 

proteg ido bajo l a b a n d e r a p e r u a n a , en cuatro casas diferen­

tes, dentro y fuera de l a c i u d a d , a enemigos reconocidos d e l 

gobierno i m p e r i a l . Se m e n c i o n a b a n cuidadosamente las casas: 

u n a en l a calle de Zúlela , q u e e l m i n i s t r o p e r u a n o l l a m a b a 

su hogar; otra en l a calle de Santa Teresa, que era e l consu­

l a d o peruano; u n a más que decía ser e l archivo p e r u a n o y 

q u e , en r e a l i d a d , era l a casa d e l impresor C u m p l i d o ; y l a 

cuarta a tres leguas de l a c i u d a d , que pertenecía a l m i s m o 

C u m p l i d o . L a n o t a decía, f ina lmente , que e l hecho de q u e 
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C o r p a n c h o fuese ret irado de su puesto en México , n o alteraría 

las relaciones cordiales entre las dos naciones.*» E l gobierno 

p e r u a n o n o consideró necesario contestar a esta nota. 

Inmediatamente , C o r p a n c h o h i z o u n a protesta general 

c o n t r a su expulsión. T u v o c u i d a d o de anotar que e l gobier­

n o , q u e ahora intentaba tratarle s implemente como " c i u d a ­

d a n o " p a r t i c u l a r , le había reconocido en su capacidad o f i c i a l 

a l i n v i t a r l o p a r a l a recepción diplomática d a d a con m o t i v o 

de l a instauración d e l nuevo gobierno. C o r p a n c h o estaba 

especia lmente molesto p o r e l corto plazo que le d a b a n p a r a 

l i q u i d a r sus asuntos."» P o r o t r a parte, p a r a r e c i b i r ayuda en 

t a l situación, solicitó a C o r w i n , como decano d e l C u e r p o D i ­

plomát ico , que r e u n i e r a a los otros representantes para que 

j u z g a r a n su caso. Se r e u n i e r o n los representantes de Estados 

U n i d o s , E c u a d o r y C h i l e , y C o r p a n c h o les leyó l a n o t a de 

A r r o y o . L u e g o les preguntó si era c u l p a b l e de haber cometido 

a l g ú n acto host i l contra l a R e g e n c i a . L o s ministros declararon 

u n á n i m e m e n t e que n o tenían notic ias de n i n g u n a acción de 

C o r p a n c h o en contra de " e l n u e v o o r d e n de cosas establecido 

e n l a c i u d a d de M é x i c o " , n i de que se h u b i e r a sal ido en m o d o 

a l g u n o de l a esfera de sus funciones legales, durante e l curso 

de su misión diplomática en M é x i c o . " 

U n a investigación e n e l A r c h i v o G e n e r a l de l a Secretaría 

de Re lac iones revela u n a serie de comunicaciones que pueden 

servir p a r a poner en d u d a , hasta cierto p u n t o , l a since­

r i d a d de las protestas de i n o c e n c i a de C o r p a n c h o . Estas comu­

nicaciones dejan ver u n i n t e r c a m b i o entre el m i n i s t r o de R e ­

laciones Exter iores y e l m i n i s t r o de H a c i e n d a de Juárez, en 

S a n L u i s Potosí, fechado e l 20 de agosto. A n o m b r e d e l presi­

dente, D e l a Fuente so l ic i taba que l a Secretaría de H a c i e n d a 

enviase, esa m i s m a tarde, a ser posible , u n a n o t a de c a m b i o 

p o r l a s u m a de doscientos pesos, a favor de M a n u e l Nicolás 

C o r p a n c h o . Sería enviada en f o r m a de n o t a de cambio comer­

c i a l , p a r a evitar di f icultades de cobro en l a c i u d a d de Mé­

x i c o . L a c a n t i d a d sería cargada a cuenta de los gastos secretos 

de l a Secretaría de Relac iones Exter iores . Ese m i s m o día, H a ­

c i e n d a contestó que había sido enviada, p o r l a cant idad soli­

c i t a d a , a Mart ínez y Cía. , de l a c i u d a d de México , a favor 

de M a n u e l Nicolás C o r p a n c h o . L a n o t a de c a m b i o fué en­

v i a d a c o n l a n o t a de D e l a F u e n t e . 4 2 A p r i m e r a vista, pare-
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cería que este d i n e r o era p a r a ayudar a C o r p a n c h o e n los 

gastos de su p a r t i d a ; pero, ¿podría ser conocida u n a acción 

d e l gobierno i m p e r i a l l l e v a d a a cabo a las 7.45 de l a mañana, 

e n e l transcurso de l a m i s m a mañana, en San L u i s Potosí, a 

363 m i l l a s de distancia? L o más p r o b a b l e es que e l g o b i e r n o 

de Juárez enviase e l d i n e r o a C o r p a n c h o en pago de algunos 

servicios hechos a l a causa r e p u b l i c a n a , servicios que, a u n 

c u a n d o estuvieran inspirados en nobles motivos, y en l a f i r m e 

creencia de l a j u s t i c i a de l a causa r e p u b l i c a n a , estaban, es 

c laro, más allá de los deberes que tenía C o r p a n c h o como 

representante d e l Perú e n México . 

Después de i n f o r m a r a su gobierno que se retiraría a N u e ­

va Y o r k y de sugerir — c o n l a esperanza de que así fuese— que 

si se l o ordenaban, part ir ía en seguida p a r a San L u i s Potosí 

p o r v ía de M a t a m o r o s , C o r p a n c h o concluía así e l ú l t imo des­

pacho a su gobierno: 

H e recibido en estos momentos grandes pruebas de deferencia de 

parte de mis honorables colegas del Cuerpo Diplomático, y en atención 

a las buenas relaciones que existen entre los Gobiernos del Perú y C h i l e , 

dejo encargada a su Representante la protección de los ciudadanos pe­

ruanos, pero llevo conmigo e l archivo de la Legación.43 

Sólo encontramos u n a comunicación entre e l m i n i s t r o de 

C h i l e en M é x i c o y l a Secretaría de Relac iones Exter iores d e l 

Perú. E n u n i n f o r m e a Perú, Sotomayor Valdés c o m u n i c a b a 

q u e C o r p a n c h o había sa l ido p a r a Veracruz y que e l 10 de 

septiembre había tomado pasaje en e l barco español Méxi­

c o , para dir ig irse a L a H a b a n a , acompañado de Sánchez y 

de M a n r i q u e . E n el viaje de Veracruz a L a H a b a n a , e l barco 

se había h u n d i d o e n u n a tormenta ; era seguro que M a n u e l 

Nicolás C o r p a n c h o n o estaba entre los superviv ientes . 4 4 

Así MURIÓ U N O DE los más fieles amigos de México y de Amé­

r ica . S i n embargo, sería u n error c i tar l a misión de C o r p a n ­

cho como p r u e b a de l a existencia de u n espíritu s i m i l a r entre 

todos los pueblos d e l hemisfer io occidental . Frente a l p e l i g r o 

de l a intervención europea en México , las naciones d e l N u e ­

vo M u n d o , especialmente e l Perú, h i c i e r o n algunos intentos 

para protestar e n c o m ú n c o n t r a l a intervención. M u c h a s na­

ciones h a b l a r o n e n a q u e l l a época, c o n frecuencia, d e l i d e a l 
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p a n a m e r i c a n o . C u a n d o e l pe l igro de l a intervención se con­

virt ió e n rea l idad, las palabras de protesta parecieron m o r i r 

e n los labios de quienes se reve laban contra e l la en e l N u e v o 

M u n d o . H a s t a el Perú, con u n ojo puesto en l a "expedición 

cientí f ica" española en aguas peruanas, ordenó a C o r p a n c h o 

que h i c i e r a lo posible p o r n o oponerse en forma a lguna a las 

tropas francesas. S i C o r p a n c h o hubiese v i v i d o , y le h u b i e r a n 

o r d e n a d o seguir a l gobierno de Juárez e n la égida de cuatro 

años que estaba por empezar, es dudoso que sus esfuerzos per­

sonales hubiesen l levado a l gobierno d e l Perú a oponerse, 

realmente , a los franceses o a l i m p e r i o pelele de México. L a 

caída de l a C a p i t a l qui tó a Juárez toda o p o r t u n i d a d de obte­

n e r l a ayuda of ic ia l de parte de las naciones lat inoamerica­

nas. L o s gobiernos de las repúblicas hermanas de M é x i c o 

observarían ahora, c o n alerta pero estricta i m p a r c i a l i d a d , la 

amarga l u c h a a v i d a o muerte entre e l I m p e r i o y l a Re­

públ ica . 
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